

我国司法行政智能化建设成效明显

新华社 白阳

记者8日从司法部获悉,司法部近年来持续加强智能化建设,通过深化“数字法治、智慧司法”建设,现已初步形成覆盖行政立法、行政执法、刑事执行、公共法律服务四大职能的“大平台、大系统、大数据”。

实体、热线和网络平台日趋融合,“互联网+公共法律服务”正成为司法为民的重要渠道。据司法部统计,中国法律服务网自2018年正式上线以来,开通的农民工欠薪求助绿色通道、行政执法监督平台、刑事案件智能咨询等功能受到群众广泛欢迎。据统计,网站目前已累计访问14亿人次,法律咨询1000万人次,在线办事150余万件,用户满

意度持续保持在95%以上。

行政执法流程和标准不统一、各系统之间基础不一、条块分割……记者了解到,为有效解决这些问题,司法行政四大职能业务系统正在实现执法协作、信息互通,提升司法行政协同治理能力。

目前,立法意见征集、备案审查等系统实现数据资源高效采集、汇集、整合。立法备案审查系统已接入有立法权的429个报备单位,有效助力落实“有件必备、有备必审、有错必纠”;行政复议工作平台已接入48个国务院部门、31个省(区、市)和新疆生产建设兵团,全国行政复议“一张网”初步形成;行政执法综合管理监督系统已投入使用。

在地方,打破“信息孤岛”“数据烟囱”的平台建设也正在稳步推进。以浙江为例,该省司法行政系统强化数据归集应用,建成法律服务人口库、法律服务机构库等5大主题库,建成律师、公证、司法鉴定、法律援助、法律职业资格等10个业务标准库,实现全系统数据100%归集。同时,打通与外部数据交换管道,累计向法院、市场监管等部门和地市政府等单位提供各类数据293万次,获取民政、教育等7个部门数据4600万余次。

司法部相关负责人表示,司法部将持续加强智能化建设,深化“数字法治、智慧司法”建设,为推进全面依法治国,推进国家治理体系和治理能力现代化提供可靠的智能化支撑。

印度老虎“流浪汉”因屡次害人“被捕”

新华社

印度中央邦萨特普拉老虎保护区工作人员7日说,已捕获一头“危险的”雄性老虎,不能再让它继续游荡害人。

《印度时报》报道,这头老虎5岁,重178公斤,2018年从印度西部马哈拉施特拉邦“跋涉”大约500公里,来到中央邦贝杜尔地区。它沿途多次袭击人类和家畜,累计致死3人,当地媒体给它起名“流浪汉”。

这头老虎2018年12月首次在中央邦“被捕”,“监禁”两个月后,工作人员为它装上追踪项圈,把它放归野外。但他们发现,“流浪汉”之后依然多次在人类的“地盘”出没,袭击人类和牲畜。

相关部门工作人员6日再次将这头老虎捕获,为它注射镇静剂后,将它送往中央邦首府博帕尔的一处国家公园。

“它需要一段时间适应环境,我们将监视它的一举一动,”当地国家公园主管卡茉莉·莫汉塔说,目前园方将它单独关在一处地点,之后将决定是把它留在动物园供游客观赏,还是放入有围栏的野生环境。

中央邦野生动物保护官员曼达尔告诉法新社,“我们给过它几次回归野生环境的机会,但它还是会习惯性地进入人类居住地”,只好先把它关起来,确保人们的生命财产安全,以及它自己的生命安全。

工作人员透露,原本打算数月后就抓捕它,为防控新冠疫情,行动再三推迟。

全球现存老虎中大约70%生活在印度。印度政府数据显示,2014年至2019年,大约225人死于老虎袭击;2012年至2018年,超过200只老虎因人类行为死亡,死因包括盗猎行为以及碰触村民为防野兽所设电网等。



海洋牧场雏形初现

在海南三亚蜈支洲岛海域,旅游区工作人员即将下潜到海洋牧场进行作业。

海南省三亚蜈支洲岛海域海洋牧场是海南首个国家级海洋牧场示范区,也是中国第一个位于热带地区的海洋牧场。

近年来,蜈支洲岛海域海洋牧场推进海洋生态系统的恢复和保护,先后开展了人工鱼礁投放、海洋环境修复、珊瑚移植等工作。截至2019年底,蜈支洲岛海域海洋牧场共投放各类人工鱼礁1526块、船礁21艘和一批火山石礁,共达4万空立方米,礁区海域的渔业资源比非礁区要高5倍以上。目前,蜈支洲岛海域海洋牧场已初现雏形。

新华社 杨冠宇 摄

最高检“检访通”信访服务系统上线

新华社 陈菲 翟翔

记者8日从最高人民检察院获悉,“检访通”信访服务系统于当日在12309中国检察网网站、手机APP、微信公众号上线。

据悉,为进一步方便群众,“检访通”信访服务系统增加了实时查询反馈功能,信访人可以登录12309网上信访大厅查询检察机关对信访事项作出的7

日内程序性回复情况(不含举报)以及检察机关已经受理的信访案件的后续办理情况,并对信访事项办理结果作出满意度评价。

2020年1月至4月,全国检察机关共收到群众信访301075件,均做到了7日内“应回尽回”“能回尽回”;先后有40601件符合检察机关受理条件的案件满3个月答复期,答复办理结果或进展的有40470件,答复率为

99.7%,最高检第十检察厅厅长徐向春介绍。

为巩固深化群众信访件有回复工作,推动解决群众反映的实际问题,全国检察机关于8日至12日开展新时代检察宣传周活动。除开通“检访通”信访服务系统,检察机关还将组织开放日、公开听证等系列活动,回应群众对检察机关信访工作的关切,展示检察机关司法为民的做法和成效。

劫匪不识货 漏掉贵重珠宝抢走人造的

新华社

法国马赛市发生一起让人哭笑不得的抢劫案:一伙劫匪从一辆运送珠宝的车中抢走价值6000欧元(约合4.8万元人民币)的人造珠宝,却没有抢走价值60万欧元(480万元人民币)的贵重珠宝。

法新社报道,三名身穿黑衣的蒙面男子根据先前获得的消息,于5日将近中午拦截一辆运送珠宝的装甲车。那辆车当时给高端珠宝品牌梦宝星设在马赛东部一家购物中心里的一家分店送货。他们手持AK47自动步枪之类的长管枪支向空中开枪,利用易燃液体点燃送货车以迫使车内人员下车。3名劫匪最终抢走存放珠宝的几个盒子和一个袋子,放火点着先前到达现场时所乘车辆,换乘另一辆等候的车逃离现场。整个过程持续大约10分钟。

警方本打算宣布马赛遭遇近年来最大珠宝抢劫案之一,但是勘查现场后发现劫匪只抢走了不值钱的人造珠宝,却落下贵重珠宝。马赛检察官多米尼克·洛朗斯说,最终这起抢劫案的损失“极小”。按照一名警方调查人员的说法,三名劫匪先前收到有关运送珠宝车辆的详细内部信息,但是没能辨识他们真正打算抢劫的贵重珠宝。

缺乏国际防疫协议或影响东京奥运会

新华社

日本东京都知事小池百合子7日告诉英国《金融时报》,东京奥运会明年举办的“基本前提条件”是,各国运动员和民众可以自由前往日本。

为遏制新冠疫情,日本目前禁止有100多个特定国家和地区旅行史的非本国人士入境。《金融时报》说,如果国际社会无法就出行和入境隔离达成协议,一些最有实力的运动员和最热情的观赛者恐怕无法参加东京奥运会。

受疫情影响,东京奥运会延期一年举行。日本计划于明年7月23日至8

月8日举办奥运会,8月24日至9月5日举办残奥会。

回答东京奥运会能否确定举办的的问题时,小池说,举办奥运会是困难时期的“一种希望”,她愿意继续相关筹备工作。小池说,奥运会延期一年举办带来数十亿美元损失,她希望削减部分环节以节约成本,例如开闭幕式表演“可以被简化或合理化”。

《金融时报》推测,奥运会开幕式是整场赛事中最有象征意义的时刻之一,小池作此呼吁,说明奥运会赞助商、日本首相安倍晋三和国际奥委会正就预算艰难磋商。

小池说,奥运会延期举办导致的额

外成本不仅是东京都的事,也是日本政府、国际奥委会和国际残奥委会的事。“我们需要更多讨论,也需要东京民众支持。”

日本共同社5日报道,东京奥组委副主席远藤利明当天告诉自民党同僚,是否继续举办东京奥运会至少应留待明年3月再决定。

东京奥运会一名发言人4月告诉媒体,如果奥运会明年无法如期举办,没有再度延期的“B计划”。国际奥委会先前提出,如果疫情无法在世界范围内得到有效控制,东京奥组委可考虑出台限制观赛者人数等措施,举办一届“非同寻常”的奥运会。